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1) Dlnya'nin Glines etrafinda dolanmasi ve ekseninin egik olmasi nedeniyle Glines'ten gelen isik isinlari farkli yarim kiirelere farkli agilarla
diser. Boylece farkl yarim kirelerde farkli mevsimler olusur. Glines isinlarinin blyik agiyla diistiigl yizeyde biraktigi isi enerjisi kiigtk
aclyla dustigi ylzeye gore daha fazla olur. Giines 1sinlarinin gelis agisina gére ayni anda farkli yarim kiirelerde o6lgilen sicaklik degerleri

farkh olur. Eksen egikliginin bir diger sonucu da farkli yarim kiirelerde gece ve glindiiz strelerinin farkl olmasidir.
21 Mart

Glindlz [ Gece
/ \ Zaman (saat) Zaman (saat) Zaman (saat)
" Ha! ziran\) ’ ,/21 Aralik

23 Eylul
Deniz seviyesinde bulunan P ve R sehirlerinde belirtilen tarihlere ait gece-gilindiiz siireleri asagidaki grafiklerde belirtilmistir.
Buna gore asagidaki seceneklerden hangisi yanhstir?
A) P sehrinin Subat ayi sicakhk ortalamasi, R sehrinin Subat ayi sicaklik ortalamasindan daha fazladir.
B) Giines isinlari P sehrine 21 Haziran'da 6gle vakti, R sehrine ise 21 Aralik'ta 6gle vakti dik aciyla diser.
C) P sehri Oglak donencesinin, R sehri Yenge¢ donencesinin bulundugu yarim kiirede yer alir.
D) Temmuz ayinda birim ylizeye diisen enerji miktarlari arasinda P < R iliskisi vardir.

Sehir

21 Aralik 21 Haziran

2) iklimbilimcilerin kullandigi bazi arastirma ydntemleri asagida verilmistir.

Hava Balonu: Balonun igerisinde yogunlugu havadan kiigiik olan helyum gazi bulunmaktadir. Bu balon atmosferde ¢ek yiikseklere kadar
¢ikabilmektedir. Balonun Uzerinde sicaklik, basing, yiikseklik ve havadaki gazlarin miktarini kaydeden gesitli aygitlar bulunmaktadir.
Buzul Ornekleri: Dinyamizin gecmis dénemlerdeki iklimlerin 6zelliklerini ortaya ¢ikarmak icin kullanilan bir ydntemdir. Buzullarin iginde
ylzlerce hatta binlerce yil 6nce hapsolmus hava kabarciklari incelenerek cesitli sonuglar elde edilir.

Tortul Kayaglar: Milyonlarca yil topragin Ust liste tabakalar halinde yigilmasiyla olusan kayaclarda ge¢mis iklimlere 151k tutan pek ¢ok ipucu
bulunur. Ornegin bu tabakalar arasinda bulunan fosillesmis tohumlar ve ¢icek tozlari bulunur.

Buna gore;

I. Hava balonlari sayesinde o bolgedeki yagis ve nem miktari hakkinda bazi ipuglari elde edilebilir.

Il. Buzul 6rnekleri, gegmis donemde atmosferde bulunan gazlarin orani hakkinda bilgiler verebilir.

lll. Tortul kayaglarda bulunan fosillesmis tohumlar gegmis yillarin tarim Griinleri hakkinda bilgiler verebilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnizl. B) Ivell C) lvelll. D) I, Ilvelll.
3) Bilgi: Origami, Japonca "ori" (katlamak) ve "gami" (kagit) sézciklerinin [T~——_]
birlesiminden meydana gelmis olup kagit katlama sanatina verilen addir. \\\\\
Ogretmen sinifa getirdigi renksiz origami DNA kagidini 8grencilerin boyamasini f\\\\\
ve katlama kurallarina uygun bir sekilde katlayarak DNA modeli olusturmalarini ~\\\\\~
istiyor. Ogrencilerinin hazirladigi origami DNA modeli asagidaki gibidir. .:\\\‘
Ogrencilerin hazirladigi origami DNA modeli ve olusturma siireci ile ilgili ‘\\\\\
asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz? :\\\f

A) DNA molekli gift zincirlidir.

B) DNA molekiiliinde 4 cesit organik baz bulunur.
C) DNA’nin yapi birimi olan nikleotidin yapisinda organik baz, seker ve fosfat bulunur.
D) DNA molekiili sarmal bir yapidan olusmustur.

4) Ali asagidaki farkh renklerdeki cubuklari kullanarak bir DNA modeli olusturacaktir. Ali modelini tasarlarken organik baz cesitleri, fosfat
ve seker icin kullanilacak renkleri belirledikten sonra olusturabilecegi en uzun DNA modelini yapacaktir.

Buna gore Ali'nin yaptigi DNA modeli ile ilgili asagidaki yorumlardan hangisi yanlistir? K L M

A) DNA modelinde toplam 10 adet renkli gubuk artmustir. I . I

" . . . . . - 10 adet 15 adet 8 adet
B) K cubugu adenin bazi ise, L gubugu guanin bazini temsil edebilir. (10 adet) (15 past) (0 adiet)

X
C) Ali'nin yaptigi DNA modelinde 40 adet niikleotid bulunmaktadir. * *

D) DNA molekilinde kullanilan seker ve fosfat molekuilii sayisinin toplami 80 adettir. (40 adet) (50 adet) (12 adet)

5) Birbirine komsu P ve R bélgelerindeki hava hareketinin yénii asagida gésterilmistir. .,—J
Buna gore P ve R bolgeleri ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) P bolgesinden R bolgesine dogru riizgar olusmasi beklenir.

B) R bolgesinde bulut olugma ihtimali, P bélgesinden daha fazladir. V/ \ " //” \\
— N -_—

C) P bolgesindeki hava tanecikleri cevreden merkeze dogru hareket eder. ==y
D) R bolgesindeki hava sicakligl, P bolgesindeki hava sicakligindan daha fazladir. P bdlgesi R bolgesi
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6) Gunun farkh saatlerinde etkili olan deniz
ve kara meltemi sonucu olusan riizgarin
yoni asagidaki gorsellerde verilmistir.

Buna gore; : : ; : _
. Gindiz vakti denizde yiiksek basing, ke stk g : - 3 (Rara Wietor)
karada algak basing alani olusur. : ' S | -
Il. Gece vakti denizin Ustlinde yagis olusma
ihtimali, karanin Ustiinde vyagis olusma
ihtimalinden daha fazladir.

lll. Gece vakti denizde yikselici hava hareketi, karada algalici hava hareketi etkilidir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) lvell. C) Ilvelll. D) I, 1lvelll.

7) Fehmi, yesil meyve rengine sahip iki bezelyeyi ¢aprazladiginda yesil meyve renkli bezelyelerin

yaninda sari meyve renkli bezelyelerin de olustugunu gézlemlemistir. J d
Buna gore;

I. Caprazlanan bezelyelerden en az biri homozigottur.
Il. Caprazlanan bezelyelerin ikisi de melezdir.

lll. Sari meyve rengi bezelyeler igin ¢ekinik 6zelliktir. 7#
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il. B) Ivelll. C) llvelll. D) I, 1lvelll.

8) Fenotipleri ayni olan iki bezelye ¢aprazlandiginda 1. kusakta olusan tiim bezelyeler ata bezelyelerle ayni fenotipe sahip olmustur.
Buna gore;

I. Caprazlanan bezelyelerden bir tanesi saf baskin 6zellikte olabilir.

Il. Caprazlanan her iki bezelye de melez baskin 6zellikte olabilir. ¥ 1
lll. Caprazlanan her iki bezelye de saf cekinik dzellikte olabilir. D“'i"’"" RSl e
yorumlarindan hangileri dogrudur? GEN

A) Yalniz . B) Ivelll. C) livelll. D) I, 1lvelll. P—

9) Bir 6grenci kalitsal yapilarla ilgili asagidaki kavram haritasini hazirlyor.

Bulundurur

Buna gore, kavram haritasina bakilarak 6grenci ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir? 3

A) Nikleotidin yapisini olusturan birimleri eksik biliyor. Fosfat Azotiu Organik Baz

B) Azotlu organik baz ¢esitlerinin tamamini biliyor. }

C) Kromozomun DNA ve protein icerdigini bilmiyor. lﬂ'f"d"—,,
D) Nukleotidlerin birleserek genleri olusturdugunu bilmiyor. Timin (Guanin)  Sitozin

10) DNA hucrenin yonetici molekiludir. DNA hicre boélinmesi sirasinda kisalip kalinlasir ve 6zel bir proteinle kaplanarak kromozomu
olusturur. Nikleotidler, DNA’nin yapi birimleridir.

Nukleotidler birleserek genleri olusturur. Niikleotidleri harflere, genleri kelimelere, DNA'yi ise ciimlelere benzetebiliriz.

Tek basina bir sey ifade etmeyen bazi harfler, bir araya gelip anlamli kelimelere dénusebilir.

Sadece bu bilgilere bakarak asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) DNA hiicre bolinmesinden 6nce kendini esler.

B) Nukleotidler, fosfat, seker ve organik bazdan olusur.

C) Bahsedilen yapilar arasinda kromozom > DNA > gen > niikleotid iliskisi vardir.

A) DNA eslenmesi hiicre bélinmeye baslamadan dnce gerceklesir.

B) DNA molekili fermuar gibi agilarak karsilikh zincirler arasindaki baglar kopar.

C) Sitoplazmadan gelen nikleotidlerden, ayrilan zincirlerin karsisina uygun olanlari dizilir.

D) Bir zinciri eski, diger zinciri yeni olan iki farkli DNA molekiili olusur. YeniDNA  Yeni DNA

D) Her gen esit sayida nikleotid icerir
11) DNA’nin eslenmesi sirasinda olusan yeni DNA molekdlleri gorselde verilmistir. 3
Buna gére, DNA'nin kendini eslenmesi siireci ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?
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12) Arastirma sorusu: Bir 21 Mart

bolgeye 1s181n gelis agisiyla o (‘%

bolgedeki  sicaklik  artisi ‘ 2

arasindaki iliski nedir? ! J e~ f{'// \(‘
5

- R,
Tekin arastirma  sorusuna ! Mv b
cevap bulabilmek igin - - . 2,Hui,an\ ‘/ZIAHIIR

asagidaki dizenegi kuruyor ve 5
T Bitkisi
23 Eylil

arastirma sireci ile ilgili bilgi
vererek gozlem sonucunu not
ediyor.

Ayni ortamda 0Ozdes fener ve termometreler kullanarak, baslangic sicakliklari ayni olan termometreleri zemine vyerlestiriyor.
Termometrelere farkli agiyla 151k gonderip termometrelerin son sicakliklarini karsilastiriyor.

Gozlem Sonucu: A yiizeyindeki termometrenin son sicakligini yiiksek oldugunu gézlemlemistir.

Yukaridaki arastirma sonucu goz 6niine alinarak, T bitkisinin A,B ve C konumlarinda glinliik biiyime miktarlarina ait gorseller verilmistir. (
Bitki buyumesine etki eden diger faktorler 6zdestir.)

T bitkisi sicaklik arttikga biiyiime hizi artan bir bitki olduguna gore, verilen tarihlerdeki giinliik bitki biiylimeleri hangi gérsellerde dogru
verilmistir?

B S S

c

21 Haziran 21 Mart. 21 Arahk-.

A) Yalniz Il. B) Ivell. Q) lvelll. D) I, 1lvelll

13) Ogretmen baskin ve ¢ekinik genleri temsil eden siyah ve seffaf bardaklar kullanarak asagidaki etkinligi yapiyor

Ug farkli durumda bardaklari ic ice koyarak son durumlari hakkinda égrencilere bilgiler veriyor.

Dis kisimda kalan bardak baskin geni temsil ettigi bu etkinlikle ilgili asagidakilerden hangisi ' ' '

yanlistir? ¥

A) Siyah bardaklar baskin geni, seffaf bardaklar ¢ekinik geni temsil etmektedir. Wi

B) i¢ ice gecmis bardaklar {ic durumda da ayni fenotipi temsil etmektedir. ' '

C) 2. durumda gekinik genin baskin gen varliginda etkisini gésterememesi temsil edilmistir. 1. Durum 2. Durum 3. Durum
D) 1 ve 3. durumda bir 6zellige ait alellerin ayni olmasinin genotip ve fenotipe etkisi temsil edilmistir.

14) Cicek rengi bakimindan farkl fenotiplere sahip bezelyeler asagida verilmistir. ) )
Gorsellere gore,

I. Mor cicekli bezelye saf dol genotiplidir.

Il. Mor cicekli bezelyenin genotipi Mm'dir.

lll. Beyaz cicekli bezelyenin genotipi MM'dir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir? (mor cicek rengi beyaz cicek rengine baskindir.)
A) Yalniz I. B) lvell C) Il ve NI D) LIl ve 1l

15) Genotip: Bir canlinin gen yapisina genotip denir. Bir karaktere ait {i¢ cesit genotip yazilabilir.

Fenotip: Bir canlinin genotip ve cevresel faktorlerin etkisiyle ortaya c¢ikan dis gériinisiine fenotip denir.

Buna gore insanlarda uzun boylu olma 6zelligini olusturan genlerle ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez? (Uzun boylu olma, kisa
boylu olmaya baskindir.)

A) UU genotipine sahip birey hem annesinden hem babasindan uzun boyluluk aleli almistir.

B) UU saf doéll temsil eder ve bu genotipe sahip bireyin fenotipi uzun boylu olur.

C) UU genotipi melez doli temsil eder ve bu genotipe sahip bireyin fenotipi uzun boylu olur.

D) UU ve uu genotipleri saf doli temsil eder ve bu genotipe sahip bireylerin fenotipi sirasiyla uzun ve kisa boylu olur.

16) 2021 yilinda iklim bilimcilerin yayinladigi bir raporda Diinya 'nin ortalama yizeyi sicakligindaki =~ siwusto

degisim ile ilgili bir grafik verilmistir. 127
Grafige gore; (1)2 1
I. 1950 yilindan itibaren Diinya'nin ortalama yizey sicakhgi strekli artmistir. 064
Il. 1850-1900 yillari arasindaki sicaklik artisi 2000-2025 yillari arasindaki artistan daha fazladir. 04T
lll. Buzullarin erimesinin en 6nemli nedeni 1950'li yillarda gerceklesen sanayi devrimidir. 83‘ . vl
yorumlarindan hangileri yapilabilir? 02N
A) Yalnizl. B) lvelll C) Ilvelll. D) I, llvelll. ’0»‘*-13; e ok ok st o ok
f ]
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17) Gunes isinlarinin dik veya dike yakin agilar ile duistigu bolgelerdeki sicaklik, egik
acllar ile diistigl bolgelerdeki sicakliga gore daha fazla olur.

21 Haziran tarihinde P, R ve S bolgelerine diisen Giines isinlarinin modellemesi
asagida verilmistir.

Buna gore ayni tarihte 6gle vakti P, R ve S bélgelerinin Diinya lizerindeki konumlan
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?
A) :

Yengeg Yengeg
Donencesi Dénencesi
Ekvator Ekvator
Oglak 09|ak )
Donencesi Dénencesi
C)

Yengeg Yengeg
Dénencesi Dénencesi
Ekvator Ekvator
Oglak Oglak
Dénencesi Donencesi

18) Dinya'nin donme ekseninin egik olmasi ve Glines etrafinda dolanmasi sonucu Gines isinlarinin yeryizine disme agisi degisir.

Buna gore,
Giindiiz stresi (saat) Gines isinlarinin Ortalama sicaklik (C)
yeryuzu ile yaptigi agi

Tarih 0 l—>Ta\rih

LTarih

21 MartF
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I. grafik . grafik 1. grafik
grafiklerinden hangileri Kuzey Yarim Kiire'de bulunan bir bolgeye ait olabilir?
A) Yalnizl. B) lvell. C) Ilvelll. D) LIl velll.

19) Asagida verilen DNA molekiil modellerinden hangisi hatasiz olusturulmustur?

# v ® R— ©) — o) o
‘e’ ®%e® %o “eo® %o *

20) DNA ikili sarmal zincirden olusmus yonetici molekuldir. DNA, hiicre boliinmesi 6ncesinde kendini esler.
Asagidaki gorselde DNA'nin eslenme modeli gosterilmistir.

K
_L
M

e N

Verilen DNA pargasinin eslenmesinin hatasiz tamamlanmasi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) K zincirinin nikleotid dizilimi ile M zincirinin niikleotid dizilimi aynidir.

B) L zincirindeki nikleotid cesidi diger zincirlerden fazladir.

C) L ve N zincirlerindeki Adenin niikleotidi sayis esittir.

D) N zincirinin nikleotid dizilimi AACCA seklinde sona ermis olabilir.

EMEGI GECEN OGRETMENLERIMIZ ;
Abdiilkadir ORAKCI Asumaral GEZER  Aydin HAN Burhan BOZTAS Esra DEMIRCI @ ultrafenakademi
Fatih KAPLAN Filiz ONAY Huseyin UGUR Mine KERESTECI  Sirin ALTINTAS o FENkampus ¥
ismall HACIFAZLIOGLU  Kadir BAKIR Mehmet AUSENAY ~ Murat SAHIN ~ Oguz DOGRUTEKIN Dijital 8gretim portali (G
Mustafa NAVAKUSU  Tark OLMEZ Tekin TAPAN Oguz DOGRUTEKIN  Suleyman ALTINTAS
Yalcin KARAKOCAN

| 1
www.fenkampus.com oo ultrafenakademi U %) www.ultrafenakadermi.com




